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технологічного концептів «хронотопу комуні-
кативної діяльності» дітей із затримкою 
психічного розвитку в дошкільному віці.  

Статья посвящена обоснованию сущности 
и составляющих теоретического и 
технологического концептов «хронотопа 
коммуникативной деятельности» детей с 
задержкой психического развития в 
дошкольном возрасте. 
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Постановка проблеми. В умовах 

інформаційного суспільства, постмодерної 
культури й глобалізації набуває 
важливості проблема інтеграції в соціум 
осіб із особливими потребами, зокрема 
дітей із затримкою психічного розвитку 
(далі ЗПР). Позаяк, першочерговим 
завданням і викликом для освіти дітей із 
особливими потребами стає формування у 
дітей ключових компетенцій, серед яких 
вагома роль належить комунікативній. 
Комунікативна компетенція і її система у 
вигляді цілісної діяльності в дошкільному 
віці виформовується у міжсуб’єктній і 
внутрішньосуб’єктній комунікації, взаємо-
дії і діалогові в умовах функціонування 
свідомості на різних рівнях реальності: 
буденному та небуденному (І. Омельченко, 
Ж. Піаже, E. Subbotsky).  

Виходячи з вище окресленого, набуває 
актуальності питання формування кому-
нікативної діяльності (міжсуб’єктної і 
внутрішньосуб’єктної) і діалогу (зовніш-
нього та внутрішнього) суб’єкта (дитини із 
ЗПР) із Іншими: в соціумі (реальними 
дорослими та однолітками); в культурі 
(через дорослого та однолітків із 
персонажами анімаційних фільмів); персо-
налізованими Іншими (улюбленою іграш-
кою та уявним компаньйоном). Розвиток 
розуміння причин та прогноз учинків 
Іншого в соціально-комунікативних ситуа-
ціях та формування ціннісно-смислових 
характеристик хронотопу комунікативної 
діяльності у дітей із ЗПР (І. Омельченко, 
2014) [2; 3]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема комунікації, 
взаємодії і діалогу з Іншим суб’єктом 
частково окреслена в філософському 
дискурсі (М. Бахтін, М. Бубер, Г. Гадамер, 
М. Каган Е. Лєвінас та ін.), у галузі 
загальної (О. Бодальов, Дж. Брунер, 
Л. Гримак, Г. Кучинський та ін.) вікової 
(М. Лісіна, Т. Рєпіна, Л. Рюмшина, Є. Суб-
ботський, О. Чеснокова та ін.) та соціальної 
(Г. Андрєєва, Ч. Кулі, В. Лабунська, Дж. Мід, 
Б. Паригін, А. Петровський, В. Петровський, 
О. Рягузова, С. Фіске та ін.) психології. 

Формулювання мети статті. Отже, 
метою нашої публікації є розроблення 
теоретичного та технологічного концептів 
«хронотопу комунікативної діяльності» 
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дітей із затримкою психічного розвитку. 
Мета публікації буде досягнута в процесі 
вирішення наступних завдань: по-перше, 
вбачаємо за необхідне презентувати зміст 
теоретичного концепту «хронотопу 
комунікативної діяльності» дітей із ЗПР у 
дошкільному віці; по-друге, необхідно 
з’ясувати цільові, концептуальні та 
змістовно-процесуальні основи психолого-
педагогічної технології формування 
хронотопу комунікативної діяльності в 
зазначеної категорії дітей.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. На нашу думку, комуні-
кативна діяльність є соціально-психо-
логічним феноменом, тому її доречно 
розглядати через призму категорії 
«хронотоп» (часопростір). У контексті 
нашого дослідження хронотоп виступає 
ключовою детермінантою для форму-
вання комунікативної діяльності у дітей 
дошкільного віку із затримкою психічного 
розвитку. Маючи потужний евристичний 
потенціал, він містить у собі компоненти, 
що дозволяють розкрити специфіку 
комунікативної діяльності у сфері 
небуденної реальності свідомості, тобто 
хронотопі віртуальної реальності, а також 
дають можливість по-новому поглянути 
на процес особистісного становлення 
дошкільника із затримкою психічного 
розвитку з його ціннісно-смисловими 
орієнтирами в реальному життєвому 
просторі та часі [2; 3]. 

Теоретичний концепт хронотоп 
комунікативної діяльності у дошкільників 
із ЗПР – ми розглядаємо як міжсуб’єктну та 
внутрішньосуб’єктну комунікацію, взаємо-
дію і діалог (зовнішній та внутрішній), що 
реалізується дошкільником із ЗПР і 
типовим психофізичним розвитком у часі 
й просторі, та ціннісно-смисловому вимірі 
життя й представляє собою багатовимірну 
систему зв’язків дитини з Іншими: в 
соціумі (реальними дорослими та 
однолітками); в культурі (дорослими, 
однолітками та персонажами анімаційних 
фільмів); персоналізованими Іншими 
(улюбленою іграшкою та уявним компа-
ньйоном). Комунікація, взаємодія і діалог 
дошкільника реалізується у різних 
просторах (з дорослими, однолітками, з 
улюбленою іграшкою та уявним компа-
ньйоном, з анімаційними персонажами). 

При цьому, в процесі комунікативної 
діяльності, з одного боку, особистість 

формується й проявляється, а з іншого – 
обумовлює протікання різних форм 
суб'єктивного відображення й корис-
тується їхніми продуктами. Хронотоп 
комунікативної діяльності у дошкільників 
із ЗПР реалізується на різних рівнях 
функціонування свідомості: буденному 
(комунікація, взаємодія і діалог із дорос-
лими та однолітками) та небуденному 
(комунікація, взаємодія і діалог із 
улюбленою іграшкою, уявним компа-
ньйоном, із анімаційними персонажами), 
які набувають системних властивостей, 
взаємопроникаючи, збагачуючи один 
одного, визначаючи нові контексти й, тим 
самим, змінюючи реальну комунікацію і 
взаємодію дошкільника з Іншими: досвід 
реальних взаємодій впливає на сприйман-
ня художніх образів, і навпаки, в 
реальному Іншому атрибутується низка 
характеристик символічного Іншого 
(І. Омельченко, 2013; 2014) [2; 3].  

Системоутворюючим компонентом 
хронотопу комунікативної діяльності  
є його ціннісно-смисловий вимір. Час у 
хронотопі є четвертим виміром простору,  
а цінності й смисли – п’ятим або  
першим виміром людського життя 
(В. Зінченко, 2011). 

Технологічний концепт «хронотоп 
комунікативної діяльності» представ-
лений розробленою нами авторською 
психолого-педагогічною технологією. 
Психолого-педагогічна технологія – це 
організована та продуктивна діяльність 
людей в різних сферах соціальної 
практики, зорієнтована на ефективне 
вирішення психолого-педагогічних зав-
дань із заздалегідь визначеним соціаль-
ним ефектом, що є сукупністю прийомів, 
засобів і методів психолого-педагогічного 
впливу, які об’єднані певним алгоритмом 
їх застосування. На думку В. Панка через 
технологію у найбільш повній мірі прак-
тична психологія виступає джерелом но-
вих знань для наукової психології, дже-
релом методичного забезпечення для пси-
хологічної практики (В. Панок, 2011) [4]. 

Психолого-педагогічна технологія 
формування хронотопу комунікативної 
діяльності у дошкільників із ЗПР в 
максимальній мірі пов’язана з корекційно-
виховним процесом – діяльністю вихова-
теля, вчителя-дефектолога, практичного 
психолога й дитини.  

Технологію формування хронотопу 
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комунікативної діяльності у дітей в 
середньому та старшому дошкільному віці 
ми розглядаємо як систему функціо-
нування всіх його компонентів (просто-
рового; темпорального та ціннісно-смис-
лового), яка характеризується алгорит-
мізованою послідовністю відповідних дій, 
спрямованих на розвиток міжсуб’єктної та 
внутрішньосуб’єктної комунікації, взаємо-
дії і діалогу (зовнішнього та внутрішньо-
го), що реалізується у часі й просторі та 
ціннісно-смисловому вимірі життя і пред-
ставляє собою багатовимірну систему 
зв’язків дитини з Іншими в соціумі й куль-
турі та персоналізованими Іншими [2; 3]. 

Структура технології формування 
хронотопу комунікативної діяльності у 
дітей в середньому та старшому 
дошкільному віці із ЗПР містить цільову та 
концептуальні основи, змістовний та 
процесуальний складники. Зміст мате-
ріалу та процесуальна частина є техно-
логічним процесом (методи та прийоми 
діяльності дітей; методи та прийоми 
роботи вихователя, вчителя-дефектолога 
та практичного психолога; діагностика 
хронотопу комунікативної діяльності. 

Цільова складова психолого-педа-
гогічної технології формування хронотопу 
комунікативної діяльності у дошкільників 
із ЗПР охоплює: мету, завдання, результат, 
об’єктів і суб’єктів упливу. 

Метою корекційно-розвивальної і 
просвітницько-консультативної роботи в 
різних типах навчальних закладів, які 
відвідують діти із ЗПР у дошкільному віці є 
створення освітніми, виховними та психо-
логічними засобами сприятливих умов для 
формування хронотопу комунікативної 
діяльності. 

Завдання технології полягають у 
наступному: 1. Розвиток простору між-
суб’єктної комунікації, взаємодії і діалогу у 
дітей із ЗПР із Іншим (дорослими та 
однолітками) в соціумі та культурі. 
2. Формування простору внутрішньо-
суб’єктної комунікації, взаємодії і діалогу з 
персоналізованим Іншим (улюбленою 
іграшкою та уявним компаньйоном). 
3. Вправляння у розвитку простору 
міжсуб’єктної та внутрішньосуб’єктної 
комунікації, взаємодії і діалогу (зовнішньо-
го та внутрішнього) з персонажами 
анімаційних фільмів. 4. Встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків шляхом 
розвитку сприймання себе та Іншого «тут і 

тепер» і на моделі розуміння причин 
поведінки та передбачення дій Іншого в 
ситуаціях соціальної взаємодії. 5. При-
своєння загальнокультурних та групових 
цінностей в процесі спільної діяльності з 
дорослими та однолітками. 6. Формування 
соціогенної цінності іншої людини. 

Відповідно, прогнозованим резуль-
татом формування хронотопу комуні-
кативної діяльності нами визначено 
особистість дитини із ЗПР, здатну до 
ціннісної міжсуб’єктної і внутрішньо-
суб’єктної комунікації, взаємодії і діалогу з 
Іншими в соціумі (реальними дорослими 
та однолітками); Іншими в культурі (через 
дорослих та однолітків із персонажами 
анімаційних фільмів); персоналізованими 
Іншими (улюбленою іграшкою та уявним 
компаньйоном) «тут і тепер».  

Об’єкт (суб’єкт комунікативної діяль-
ності) – діти середнього та старшого 
дошкільного віку із ЗПР. Суб’єкт – 
вихователь, учитель-дефектолог та 
практичний психолог, які працюють із 
дошкільниками із ЗПР.  

Концептуальна основа психолого-
педагогічної технології включає наукові 
підходи, принципи та психолого-педа-
гогічні умови формування хронотопу 
комунікативної діяльності у дітей із ЗПР. 
Концептуальною основою розробленої 
технології є постнекласичний тип наукової 
раціональності, поліпідхідна цілісність: 
системного, аксіологічного, культурно-
історичного, соціально-психологічного, 
суб'єктно-середовищного, тілесно-орієнто-
ваного та технологічного наукових 
підходів, що синтезуються в особистісно 
орієнтованій парадигмі освіти. 

Принципами формування хронотопу 
комунікативної діяльності у дітей із ЗПР є 
стратегічні та тактичні. Стратегічним 
принципам притаманні концептуальні й 
результативно-цільові домінанти техно-
логії формування хронотопу комуні-
кативної діяльності, а тактичним – 
практичне втілення зазначеної технології.  

Змістово-процесуальний складник 
технології представлений корекційно-
розвивальним та просвітницько-консуль-
тативним напрямами формування хро-
нотопу комунікативної діяльності у дітей 
дошкільного віку із затримкою психічного 
розвитку. Корекційно-розвивальний 
напрям роботи вихователя, вчителя-
дефектолога та практичного психолога 
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втілений в поетапному формуванні трьох 
компонентів хронотопу комунікативної 
діяльності: просторового, темпорального 
та ціннісно-смислового.  

Розроблену нами технологію форму-
вання хронотопу комунікативної діяль-
ності у дошкільників із затримкою 
психічного розвитку ми пропонуємо 
реалізовувати в наступних напрямах: 
1) розвиток комунікації, взаємодії і діалогу 
з Іншими (реальними дорослими та 
однолітками) в соціумі в ігровій та 
художньо-продуктивній діяльності (зміс-
тові лінії Базового компонента дошкільної 
освіти (далі БКДО) [1]: «Гра дитини» та 
«Дитина у світі культури»); 2) формування 
комунікації, взаємодії і діалогу з Іншим у 
культурі (через дорослих та однолітків із 
персонажами анімаційних фільмів) у 
межах засвоєння змістових ліній БКДО: 
«Гра дитини»; Дитина у світі культури»; 
«Мовлення дитини»; 3) формування кому-
нікації, взаємодії і діалогу з персо-
налізованим Іншим (улюбленою іграшкою 
та уявним компаньйоном) варто 
реалізовувати в сферах БКДО: «Осо-
бистість дитини»; «Гра дитини»; «Дитина 
у світі культури»; «Мовлення дитини»; 
4) розвиток розуміння причин та 
передбачення поведінки Іншого в 
соціально-комунікативних ситуаціях 
доречно здійснювати в межах сфер БКДО: 
«Дитина в сенсорно-пізнавальному прос-
торі»; «Особистість дитини»; 5) розвиток 
ціннісно-смислової основи хронотопу 
комунікативної діяльності реалізується в 
змісті занять за лініями БКДО: 
«Особистість дитини»; «Дитина в соціумі»; 
«Дитина у світі культури». 

Просвітницько-консультативний 
напрям роботи практичного психолога 
реалізується у процесі формування компе-
тенцій необхідних батькам і педагогам з 
розвитку хронотопу комунікативної 
діяльності у дітей із ЗПР. 

Висновки з даного дослідження і 
перспективи подальших розвідок. 
Таким чином, презентований нами 
сутнісний зміст теоретичного та техно-
логічного концептів хронотопу комуні-
кативної діяльності дошкільників із 
затримкою психічного розвитку та 
обґрунтовані нами цільові, концептуальні 
та змістовно-процесуальні складники 
технології формування хронотопу комуні-
кативної діяльності спонукають до 

подальшої апробації із визначення 
ефективності та впровадженням в умовах 
різних типів навчальних закладів: 
дошкільних навчальних закладах, 
навчально-реабілітаційних центрах, 
навчально-виховних комплексах. Відтак, 
перспективу подальших наукових розві-
док, ми вбачаємо, в апробації техно-
логічного концепту «хронотоп комуні-
кативної діяльності» дошкільників із 
затримкою психічного розвитку. 
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У даній статті розглянуто значення та 

особливості сенсорного розвитку дітей 
раннього віку. Характеризуються основні 
напрямки, принципи сенсорного виховання, 


